

《穿越聖經》

使徒行傳（19）保羅一行在彼西底的安提阿和以哥念傳道（徒 13:36-14:7）

聽衆朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽衆能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了使徒行傳 13:1-35 的內容，讓我們先來重溫一下。

使徒行傳 13:1-35 講述巴拿巴和保羅奉差遣，在塞浦路斯以及彼西底的安提阿傳道等故事。

教會中的確有許多不同類型的人。把巴拿巴、稱呼尼結的西面、吉利奈人路求、馬念和掃羅這五人團結在一起的，就是他們同樣在基督裏的堅固信心。我們絕對不可以排斥任何一個被基督呼召來跟隨主的人。

教會分派保羅和巴拿巴去作神召他們所作的工。“分派”的意思是為特別的原因而奉獻。我們也應該獻上我們的牧師、宣教士和基督的工人為神工作；我們也可以奉獻己身，運用我們的時間、金錢和才幹為神工作。

這裏記載了保羅第一次佈道旅程。雖然差遣保羅和巴拿巴的是教會，但這卻是神計劃的一部分。為什麼保羅和巴拿巴會到這些地方去呢？原因有以下幾點：第一，聖靈帶領他們；第二，他們沿著羅馬帝國的交通路線前行，這樣旅途不至於太艱辛；第三，他們到人口稠密的主要城市和文化中心去，以便能儘量多地接觸人；第四，他們到設有會堂的城市，首先向猶太人傳道，希望他們能認識耶穌就是彌賽亞，並且可以協助將福音傳開。

“方伯”是羅馬高級官員的職銜，職責相當於該島的總督，他們一般都會僱傭一些術士。巴·耶穌知道，假如方伯相信了耶穌，他便會失業。

聖靈引導保羅指控巴·耶穌的罪行。親愛的聽衆朋友，在基督徒的屬靈成長過程中，有時需要友善，有時需要責備，求神指示你如何分辨，並賜你勇氣去按正義而行。

聖經沒有提到約翰馬可離開保羅和巴拿巴的原因。有學者提出了以下幾點可能的原因：第一，約翰馬可想家了；第二，領導權由表兄巴拿巴轉到保羅身上，可能令約翰馬可感到不滿；第三，約翰馬可可能生病了。根據加拉太書 4:13 的記載推測，可能當時巴拿巴、保羅和約翰馬可三人都病了。第四，約翰馬可不能忍受佈道旅程中的艱苦與危險；第五，約翰馬可可能計劃只走某一段路程，卻沒有告訴保羅和巴拿巴。在使徒行傳 15:37-38，保羅指責約翰馬可沒有勇氣，不能完全獻身，拒絕讓他參與另一次旅程。然而，從保羅後來所寫的書信中來看，如歌羅西書 4:10 和提摩太後書 4:11，保羅顯然對馬可產生了敬意，並且需要馬可幫助他工作。

這裏提到的彼西底的安提阿，與前面 11:26 提到的敘利亞的安提阿不同：在敘利亞的安提阿是第一所外邦人教會的所在地，信徒被稱為基督徒也是從那裏開始的；而彼西底的安提阿則是一個交通樞紐及貿易中心，也是猶太人聚居的地方。

保羅和巴拿巴每到一個新的城市見證基督時，總會先到會堂去。那些到會堂的猶太人都相信神，並且很努力地讀聖經。然而，他們大多數都不能接受耶穌就是那位應許的彌賽亞，因為他們對於彌賽亞有一個錯誤的觀念。他們所盼望的彌賽亞是一位善於爭戰且能够推翻羅馬政

治的王；但耶穌卻是一位服事人的王，要戰勝人心裏的罪惡。保羅和巴拿巴嘗試向猶太會衆顯明他們所讀的聖經正是指向耶穌的。

會堂裏的敬拜聚會是怎樣進行的呢？首先，他們會誦讀申命記 6:4-9 所記載的“示瑪”，接著是祈禱，然後便讀律法書中的一段，再從先知書中抽出一段來讀，闡明律法，最後有人講道。會堂領袖決定由誰主領敬拜及講道，每星期都選不同的人來負責。會堂領袖還會邀請到訪的教師講道，所以當保羅和巴拿巴第一次進會堂時，他們都受到歡迎，被邀請講道。然而，保羅他們一提到耶穌是彌賽亞，便遭到拒絕。一般情況下他們不會被宗教領袖再次邀請，有時候甚至會被驅逐出城。

保羅在彼西底的安提阿會堂裏向猶太人所傳達的信息，首先強調神與以色列所立的約。由於所有猶太人都以自己是神的選民而自豪，所以保羅以此來獲得聽眾的贊同。接著，保羅便繼續解釋福音如何成就這約，但是這個信息叫一些猶太人難以接受。

保羅選擇以聽眾的背景開始，然後向他們介紹基督。因為保羅正向一些敬虔的猶太人講道，他就以立約、亞伯拉罕、大衛及其他他們所熟悉的主題開始；後來，在使徒行傳 17:22-32，當他在雅典向那些希臘哲學家講道時，他就以在城內觀察到的情景來作開場白。但無論對什麼人講道，保羅都是以基督為中心，並強調耶穌的復活。親愛的聽眾朋友，當你與他人分享福音時，你要根據聽眾的背景來作引言，然後向他們傳講基督。

接下來，我們繼續研讀與查考使徒行傳 13 章剩下的內容。

使徒行傳 13:36-39 記載保羅說：“大衛在世的時候遵行了神的旨意，就睡了（或譯：大衛按神的旨意服事了他那一世的人，就睡了），歸到他祖宗那裏，已見朽壞；惟獨神所復活的，他並未見朽壞。所以，弟兄們，你們當曉得：赦罪的道是由這人傳給你們的。你們靠摩西的律法，在一切不得稱義的事上信靠這人，就都得稱義了。”

保羅解釋耶穌基督的死和復活，目的是要邀請會堂裏的衆人決志信主。

耶穌基督的死和復活，是使徒所傳福音的核心。但是猶太人認為，神以人的形像降世，是對神的褻瀆。在約翰福音 10:33，當耶穌質問猶太人因何事拿石頭打他時，他們回答說：“我們不是為善事拿石頭打你，是為你說僭妄的話；又為你是個人，反將自己當作神。”在猶太人眼中，耶穌的死不過是假先知的死，耶穌的復活不過是虛假的法術。他們不顧舊約以賽亞書 53 章有關彌賽亞受苦的預言，確信彌賽亞是政治性的。在使徒行傳 13:33-35，保羅引用詩篇 2:7、16:10 及以賽亞書 55:3 三段經文，試圖證明耶穌就是彌賽亞。人若能正確認識舊約聖經，就不會否認耶穌成就了舊約預言。在馬太福音 5:17，耶穌說：“莫想我來要廢掉律法和先知。我來不是要廢掉，乃是要成全。”但是，如果沒有聖靈的幫助，即便有豐富的聖經知識，也不能讓人明白耶穌就是救主。哥林多前書 12:3 記載：“所以我告訴你們，被神的靈感動的，沒有說‘耶穌是可咒詛’的；若不是被聖靈感動的，也沒有能說‘耶穌是主’的。”

“罪得赦免”與“因信稱義”的真理，是羅馬書和加拉太書的主題。耶穌基督的福音並不是廢棄律法，而是成全律法。律法所有潔淨的儀式象徵基督的代贖。希伯來書 10:1-4 記載：“律法既是將來美事的影兒，不是本物的真像，總不能藉著每年常獻一樣的祭物叫那近前來的人得以完全。若不然，獻祭的事豈不早已止住了嗎？因為禮拜的人，良心既被潔淨，就不再覺得有罪了。但這些祭物是叫人每年想起罪來。因為公牛和山羊的血斷不能除罪。”然而，執著於人的遺傳或儀式的猶太人，卻把基督的死當作徒然的，形式主義的律法反而與神為敵。

羅馬書 7:6 記載：「但我們既然在捆我們的律法上死了，現今就脫離了律法，叫我們服事主，要按著心靈（心靈：或譯聖靈）的新樣，不按著儀文的舊樣。」哥林多前書 1:17 記載：「基督差遣我，原不是為施洗，乃是為傳福音，並不用智慧的言語，免得基督的十字架落了空。」

使徒行傳 13:40-41 記載保羅說：「所以，你們務要小心，免得先知書上所說的臨到你們。主說：你們這輕慢的人要觀看，要驚奇，要滅亡；因為在你們的時候，我行一件事，雖有人告訴你們，你們總是不信。」保羅勸衆人不要拒絕福音。

使徒行傳 13:42-44 記載：「他們出會堂的時候，衆人請他們到下安息日再講這話給他們聽。散會以後，猶太人和敬虔進猶太教的人多有跟從保羅、巴拿巴的。二人對他們講道，勸他們務要恆久在神的恩中。到下安息日，全城的人幾乎都來聚集，要聽神的道。」

保羅的講道忠於神的話語，刺入人的肺腑，使許多人聽後立即接受了福音，並且饑渴慕義。希伯來書 4:12 記載：「神的道是活潑的，是有功效的，比一切兩刃的劍更快，甚至魂與靈，骨節與骨髓，都能刺入、剖開，連心中的思念和主意都能辨明。」成功的講道就是忠實地傳講神的話。

衆人一直在討論保羅的信息，下個安息日，幾乎全城的人都來聽保羅講道。

使徒行傳 13:45 記載：「但猶太人看見人這樣多，就滿心嫉妒，硬駁保羅所說的話，並且毀謗。」

這次發生了大暴動，因為會堂裏的猶太宗教領袖反對保羅和巴拿巴。

使徒行傳 13:46-49 記載：「保羅和巴拿巴放膽說：『神的道先講給你們原是應當的；只因你們棄絕這道，斷定自己不配得永生，我們就轉向外邦人去。因為主曾這樣吩咐我們說：我已經立你作外邦人的光，叫你施行救恩，直到地極。』外邦人聽見這話，就歡喜了，讚美神的道；凡預定得永生的人都信了。於是主的道傳遍了那一帶地方。」

我們又看到不斷循環的模式。福音先傳給猶太人，他們拒絕福音，於是使徒就把福音傳給外邦人。

傳福音當銘記兩個救贖的原理：第一，嫁接原理。神的應許首先賦予以色列百姓，後來發展為凡信耶穌的人都可以成為立約的百姓。羅馬書 11:17-20 記載：「若有幾根枝子被折下來，你這野橄欖得接在其中，一同得著橄欖根的肥汁，你就不可向舊枝子誇口；若是誇口，當知道不是你托著根，乃是根托著你。你若說，那枝子被折下來，是特為叫我接上。不錯！他們因為不信，所以被折下來；你因為信，所以立得住；你不可自高，反要懼怕。」第二，剪枝原理。亞伯拉罕的子孫拒絕福音，也照樣從神的約中剪除。保羅通過對比揭示這真理。

從保羅關於神的預定之論述，我們可以看到神絕對的主權。神不僅是創造主，也掌管人類的歷史。根據啓示錄 1:8 的記載，神是自有永有的，他是阿拉法，也是俄梅戛，不受時空的限制。得到永生的人，是按著神永恆的護理在創世以前就預定的。所以永生不是靠著自己的善行或努力賺取的，而是神的恩典。由此孕育出預定論思想。

使徒行傳 13:50 記載：「但猶太人挑唆虔敬、尊貴的婦女和城內有名望的人，逼迫保羅、巴拿巴，將他們趕出境外。」

保羅和巴拿巴被趕出去了；實際上，他們是被迫離開的。

使徒行傳 13:51-52 記載：“二人對著衆人跺下腳上的塵土，就往以哥念去了。門徒滿心喜樂，又被聖靈充滿。”

猶太人的習俗是到外邦國家旅行回到本國後，跺掉腳上的塵土，這表明他們不願把外邦的塵土帶回以色列。兩位使徒的行為表明：將來審判之日逼迫者的遭遇與使徒毫無關係，使徒已盡了自己的本分，那些人不但不接受福音，而且還迫害使徒，審判臨到時他們已無可推諉，只能接受被審判的結果。

請注意這些福音使者的反應，他們滿心喜樂，又被聖靈充滿。

使徒行傳 14 章講述保羅和巴拿巴面對加拉太省的異教徒的攻擊。根據加拉太書的記載可知，加拉太省是保羅面臨最困難的宣教禾場；保羅寫給加拉太人的書信措辭很嚴厲，因為對象是一群在靈性上失迷的人，他們偏離了神的正道。當時的加拉太是羅馬的一個省，以哥念、路司得、特庇諸城都是加拉太省的城市，加拉太省的許多城市都有教會，加拉太教會是這些城市教會的總稱。正如我們現在提到廣東教會，指的是廣東省各地所有教會的總稱。保羅探訪加拉太教會的次數比其他教會都要多。保羅第一次宣教之旅就進入加拉太省，許多年來，加拉太人一直保持原有的習俗和語言。保羅在第一次宣教之旅中所建立的教會，也包括加拉太地區的教會，於是保羅以區域名稱為教會命名。加拉太人是金髮碧眼、白皮膚的東方人；凱撒說他們是缺少決心、個性善變、不得信任的民族。又有人形容他們是誠實、衝動、心軟、聰明、反復無常的極端分子，這是過度自負的結果。保羅針對加拉太人的需求寫了一封非常嚴厲的信給他們。這些背景可以使這部分讀起來比較有趣。馬丁路德用加拉太書作宗教改革的基礎，因為加拉太書是寫給像我們這樣的人。

使徒行傳 14:1 記載：“二人在以哥念同進猶太人的會堂，在那裏講的，叫猶太人和希臘人信的很多。”

保羅和巴拿巴越過狹長的西流基島，到旁非利亞的別加，再往北進入彼西底的安提阿，再到以哥念、路司得、特庇；這些都是屬加拉太省的城市。所以保羅和巴拿巴現已經到了小亞細亞的中央。

使徒行傳 14:2-4 記載：“但那不順從的猶太人聳動外邦人，叫他們心裏惱恨弟兄。二人在那裏住了多日，倚靠主放膽講道，主藉他們的手施行神蹟奇事，證明他的恩道。城裏的衆人就分了黨，有附從猶太人的，有附從使徒的。”

保羅和巴拿巴都是猶太人，總是先向猶太人傳福音，使用會堂作跳板，再傳福音給外邦人。

“不順從”，不是指單純的不信或不關心，而是指強烈地反對、拒絕福音。誹謗福音的，不是外邦人而是大部分的猶太人。猶太人執著於形式主義，與神的道漸行漸遠，正如使徒保羅在羅馬書 10:3 所說的那樣：“因為不知道神的義，想要立自己的義，就不服神的義了。”

使徒的神蹟，是傳揚神真理的有效手段。信徒應關心福音的普世傳播，而不是只關注使徒的某種神蹟和奇事。

衆人分黨，這讓人想起耶穌在馬太福音 10:34 說的話，人要為了耶穌的緣故互相敵對。

使徒行傳 14:5-7 記載：“那時，外邦人和猶太人，並他們的官長，一齊擁上來，要凌辱使徒，用石頭打他們。使徒知道了，就逃往呂高尼的路司得、特庇兩個城和周圍地方去，在那裏傳福音。”

因為在以哥念的人迫害使徒，他們就逃往路司得、特庇兩個城去了。他們回來的時候還會經過以哥念，顯然那裏有一些信徒。

從以弗所到伯拉的羅馬大道，再延伸到南加拉太中心。此路從彼西底的安提阿分為兩條路。保羅一行經過思考，最終選擇以哥念方向；以哥念是羅馬的殖民地，這裏是繁榮的羅馬化城市，居民有猶太人、希臘人、羅馬人等。路加簡略記載以哥念的事工，後來此地成為宣教的擴展中心。可能彼西底的安提阿的事工和以哥念的事工有許多相似之處，所以路加只是簡略地概括了保羅一行在此地長時間的停留。受羅馬統治的大都市，絕不允許發生暴亂。相反，以哥念遠離本土，暴亂時有發生，且相當頻繁。

聽衆朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！